

# EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JERFZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.—PRECIOS DE SUSCRICION.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn. 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porte, 16.

## Al corresponsal del Correo, y a las personas de su opinion.

Insertamos en uno de nuestros últimos números un artículo del ilustrado corresponsal del Correo, y en verdad que cuando cumplimos con este deber damos una prueba de señalada imparcialidad: porque si alguna vez nos parecen temibles las impugnaciones, es cuando están hechas con tanto talento y con acostumbrada moderación.

Tenemos, sin embargo de esto, la desgracia de no estar conformes con algunas de sus ideas, y habremos de poner en claro los puntos en que ha andado inexacto.

Habla nuestro impugnador de *tercer partido*: ¿quién ha tratado en Cádiz de organizarlo? Nuestra imparcialidad no consiste por cierto en el designio de formar un partido nuevo: basta y aun más pudieramos decir con los que ahora pugnan por gobernar.

Hemos repetido diferentes veces que *no nos exagerabamos la importancia de un periódico de provincia*, y aun cuando tubieramos por oportuna la formación de un nuevo partido en el reino, no somos nosotros quienes estamos en el caso, ni quienes tienen la pretension de levantar semejante bandera. ¿Qué podría valer ni significar en Cádiz un tercer partido, no existiendo en el resto de la nación!

Nosotros hemos hablado de *término medio*: hemos hablado de *imparcialidad*: es muy cierto: pero cuando hablamos de nuestra imparcialidad aludiamos

á la posición en que nos han colocado los mismos sucesos. Como nada tenemos que agradecer á ningún partido, ni ninguno de ellos nos infunde temores personales, podemos decir de todos ellos lo que nos parece; si nos inclinamos de un lado ó de otro habrá de ser por razones de puro convencimiento. ¿Es un delito ó una falta este género de imparcialidad? Podrá ser que nos engañemos ostentando como prenda apreciable lo que es un peligro y un mal en el entender de nuestro adversario.

“Entre las doctrinas de 1812 y las de 1837, entre la monarquía constitucional y la democracia más ó menos encubierta, entre la centralización administrativa que defienden unos en toda su estension, y la descentralización que sostienen otros, entre tantas cuestiones como hoy se agitan y como van á agitar, se mañana, consideran Vds. posible lo que llaman „imparcialidad?”

Nuestro impugnador podría haber encontrado la resolución de estas cuestiones en nuestros anteriores números: pero no vemos que haya inconveniente en formularla en los términos más claros y espresivos.

Hemos dicho que somos imparciales en cuanto á las personas y á los partidos; á quien haga el bien á eso se lo agradeceremos. Pero no somos indiferentes entre lo bueno y lo malo; no somos neutrales en materias de principios y de doctrinas.

Somos partidarios de las de 1837 y no de las de 1812: quien defienda la Constitución nos tendrá siempre á sulado. Somos por tanto, partidarios de la mo-

narquía constitucional; y lo seremos también de la centralización administrativa cuando creamos que sea sazón oportuna de plantearla en España.

Dijimos que la indiferencia en puntos de política por más estendida que esté, nos parece un grave mal y que era el ánimo de los redactores del *Globo* emplear sus débiles fuerzas en desarraigarla. ¿Hemos escogido mal camino? Así podrá ser: pero hasta la presente no nos parece que esté probado ni con razones, ni con hechos.

“Nuestra conducta choca y se resiste á las prácticas y sistema de gobierno que nos proponemos defender” esto es del sistema representativo.

Nosotros deseamos que nos dijese el entendido corresponsal, si en los momentos presentes existe en España el gobierno representativo, como lo pueden desear sus verdaderos partidarios: esto es en su estado normal con todas las garantías y condiciones que exige este régimen tan acreditado en los tiempos presentes. Para cuando llegue á verse realizado en la forma espresada, empeñamos desde ahora nuestra palabra al entendido impugnador de que no dejaremos de alistarnos en el que nos parezca preferible de ambos partidos. ¿Vamos anticiparnos á deshacer una objeción? *¿Y por qué no trabajar desde ahora para que ese momento se aproxime?* Harto lo deseamos: desgraciadamente la influencia y el poder de los redactores del *Globo* son muy inferiores á su voluntad!

Con lo que hemos dicho nos parece haber contestado á los principales argumentos de nuestro impug-

## FOLLETIN.

### Aventuras de Hercules

Atrevido,

POR

EUGENIO SUE.

CAPITULO XXXIV.

EL SUPPLICIO.

El día siguiente, al salir el sol, Adoë, Hércules y Pipper fueron conducidos al gran tabou, en medio de toda la población india, con una pompa fúnebre.

El Ourou-Kourou, revestido con las insignias del mando, se adelantó, seguido de Babouin-Knify que le servía de intérprete, y dijo á Hércules:

—Los piannakotaws admiran al *Leon soberbio* por su valor y por su sabiduría, es igual á los más grandes gefes; si quiere ser uno de nuestros guerreros..... y tomar por esposa á una jóven de las Montañas azules..... lo amaremos; su noble valor servirá de ejemplo de guerra..... le cederemos, para que disponga de ella á su arbitrio, la hija pálida de Sporterfigdt y la *Coleta brillante*..... Si el *Leon soberbio* quiere enviar estos prisioneros á Surinam, les daré un guía y mi anillo de plata por salvo conducto..... podrán así atravesar, sin riesgo, los puestos de los negros rebeldes de la Samáreka..... Que el *Leon soberbio* diga que sí..... y á sus órdenes marcharemos al instante contra los soldados de los rostros pálidos; y traerá once de sus cabelleras como primer trofeo de su victoria y de nuestra alianza.

Apenas había el gefe pronunciado estas palabras, la muchedumbre exclamó estrepitosamente:—Que el *Leon soberbio* tome el arco entre nuestros guerreros, una mujer entre nuestras jóvenes, Mame-Jumbö así lo quiere...

que traiga once cabelleras de los rostros pálidos, Yawahow lo ordena.

—Qué valor! hasta nuestros más encarnizados enemigos lo admiran, pensaba Adoë echando una mirada apasionada sobre Hércules, que parecía indiferente á todo lo que pasaba á su vista.

—Qué sangre fría! decía Pipper.—Para quien conoce á los indios, es imposible hacer mayor honor á una piel blanca, roja, negra ó bronceada que el que le hacen al capitán.

El Ourou-Kourou continuó, imponiendo silencio al populacho, señalando á los aprestos del suplicio:

—Si el *Leon soberbio* no admite las ofertas que yo y nuestros hermanos le hacemos... al instante morirán... él, la jóven pálida de Sporterfigdt... y la *Coleta brillante*... Será preciso que los tormentos del *Leon soberbio* sean iguales á su valor; es el único modo de honrar los corazones fuertes...

Estas palabras del indio fueron acogidas con un murmullo feroz.

—¿Quieres..... quieres tomar un arco entre los nuestros?—dijo el Ourou-Kourou con voz atronadora.

Hércules había perdido completamente la razón.

—Pronto, pronto, que concluya la pesadilla..... que tiemble la tierra, que el cielo me aplaste, vete al diablo, y dile que me despierte, y..... mi padre..... la señora Balbina..... en seguida cantó de nuevo su eterno estribillo:

El parche ya cruje,

La trompa resuena.....

—Entona su canto de muerte, gritó el gefe indio. No admite vuestras ofertas! mueran los rostros pálidos.

Mueran los rostros pálidos, gritó el pueblo.

Se oyó un penetrante grito y se vió á Jugarretta precipitarse, seguida de su madre, en un callejón estrecho que daba á la plaza.

—Resuñen los loangos y los coéramas! dijo el Ourou Kourou, entonad el canto de muerte!

Entonces se armó con los horribles sonidos de estos instrumentos barbaros una bulla terrible que aturdió á los prisioneros; los gritos rabiosos del populacho se reunieron á los cantos lúgubres de los guerreros que comenzaron su marcha fúnebre al rededor de las victimas.

Adios! valiente Hércules..... en este último momento, puedo decirlo cuanto os he amado desde que os vi,—dijo Adoë,—cuando llegasteis á Sporterfigdt, mi corazón os escogió para esposo.....

—Adios! mi valiente capitán,—dijo el sargento.—Vais á morir como habeis vivido, sin temer nada..... Aun bajo los dientes de estos bandidos contareis con la estimación y admiración del viejo Pipper que es bien conocido en calaveradas.

El sacrificador acercándose á Pipper, destinado á servir de primera víctima, lo desató.

Mientras que dos de sus ayudantes sugetaban al sargento, él lo agarró por su malhadada coleta blandido su cuchillo y gritando:—va á caer..... la *Coleta brillante*..... va á caer.....

No había esperanza de salvación para los prisioneros.....

De repente, una terrible detonación hizo temblar la tierra bajo los pies de los espectadores.

Se desplomaron muchos pilares de los que sostenían el techo del tabou, el techo crugió y despues de haber oscilado un momento se desplomó con un gran estrépito horrible.

También se desplomaron muchas cabañas inmediatas.

En el mismo instante una columna de llamas elevándose en medio de kral, despedía casi hasta el cielo una nube de chispas.....

El sacudimiento subterráneo fué tan violento, el temor y la sorpresa de los indios tan profundos que pasó un momento de estupor, y todos quedaron inmovibles y helados de terror.

Pero el Ourou-Kourou, recobrando el primero sus sentidos, exclamó precipitándose hacia el foco del incendio, que comenzaba á extenderse de una manera horrosa y á abrasar los techos de palmera:

nador. Pero vamos á hacer mas : vamos á responder, no á lo que ha dicho el corresponsal del *Correo* en su artículo, sino á lo que piensa, y acaso tambien á lo que creen otras personas de su mismo partido, aunque han de ser poco numerosas si no nos engaña el amor propio ó el deseo.

"Si los redactores del *Globo* no son neutrales entre las doctrinas acertadas y las erróneas, si son partidarios de la monarquía constitucional, ¿como no se declaran abiertamente contra el alzamiento de Setiembre y contra todas sus consecuencias? ¿Cómo no hacen cruda guerra á la Regencia y á sus partidarios? ¿Por qué censuran sus actos generalmente con tanta templanza, y aun llegan á veces hasta el punto de elogiar algunas de sus determinaciones?

Para contestar á estas cuestiones vamos á poner á un lado nuestra imparcialidad y á responder como si fuésemos moderados: ha de entenderse moderados por convencimiento; no por interes, ni por pasión.

Cualquiera que haya sido la conducta de los moderados que han manejado las riendas del Estado, creemos que los verdaderos moderados de las provincias nada quieren sino paz, orden y justicia. Quieren ver respetada la Constitución, y respetado sus intereses.

Cuando comenzamos á escribir el *Globo* la revolución de Setiembre estaba á punto de terminar: combatir contra sus partidarios era imposible; protestar inútil; y había algo mas oportuno que hacer.

De esa revolución, ó mas bien del poder espirante de la Reina Gobernadora, habia nacido un nuevo gobierno que luchaba con la anarquía y con las exigencias de las juntas. Nos pusimos de su lado: ¿no era nuestra obligación hacerlo?

Declaró ese gobierno que el reinado de las juntas habia cesado: mandó que las diputaciones provinciales fuesen elegidas libremente y lo aplaudimos.

Alzó los destierros que las mismas juntas habian impuesto y le volvimos á aplaudir.

Resistió á las inconstitucionales exigencias de los que querían disolver por entero el Senado; y le dimos una sincera enhorabuena.

Acortó en administracion y le tributamos elogios.

Después, cuando hizo nombramientos impregnados de espíritu de bandería: cuando usó en sus manifiestos del lenguaje de las pasiones: sobre todo cuando

—Corramos todos al fuego..... corramos todos á salvar el otro almacén de pólvora del kraal!

A estas palabras, todo el populacho, hombres, mujeres y niños salieron precipitadamente espantados detras del gefe, y el taboui medio destruido quedó desierto.

Después del primer momento de estupor, Pípper, librado de sus lazos por el sacrificador que iba á destrozarlo, no perdió tiempo, y corrió á desatar á Hércules y Adoë.

Desembarazaba á esta de sus últimos lazos, cuando se presentó Jugarretta.

Sus cabellos medio chamuscados, su cara negra de pólvora estaba ensangrentada.

—Perdon..... perdon..... massera, dijo, arrojándose delante de Adoë. Jugarretta os ha querido perder, Jugarretta por salvaros ha hecho volar el almacén de pólvora; pero eguidal momento..... exclamó levantándose, tomando á su ama por la mano y señalándole á los arrozales que se veian á lo lejos.

—Seguiros, dijo Pípper; esto es poco prudente después de lo que ha pasado.

—Massera,..... en nombre del Dios que adorais, seguidme, dijo la india..... si pasa un minuto os perdeis para siempre.

Comprendiendo la urgencia de su situación, Adoë le hizo señal de marchar delante; la india partió tan rápida como la flecha, la jóven criolla la siguió, Pípper la imitó; pero, sorprendido de no oír los pasos de Hércules, volvió atrás, y lo vió que, aunque libre, estaba en el mismo sitio.

—Vaya! capitán, le dijo el sargento deteniéndose un instante; esto es ya demasiado..... de tal modo os gustan los peligros, que os divertís en quedaros aquí..... para esperar que vuelvan las pieles rojas..... perdonad al viejo Pípper; pero os quitará, á pesar vuestro, del peligro; entonces cogió á Hércules por la mano, y lo llevó con aspereza á la cuesta escarpada que bajaban corriendo los fugitivos; el impulso dado al capitán por el sargento fué decisivo, siguió casi á su pesar los pasos de este.

—Y bien!..... ¿han partido?—dijo con impaciencia Oultock.

—El mayor y el capitán acaban de montar á caballo y de salir de Sporterfight; los he visto pasar.

Sin duda para ir á buscar al ministro en Paramaibo, y volver con él y con el gobernador para este desposorio que confunda el inferno!—exclamó Oultock.

—¿Y el sargento? ¿y Cupido? ¿y el infernal Belcosim? prosiguió.

confirmó en masa las destituciones de las juntas, les censuramos con independencia porque así comprendemos nosotros la imparcialidad. ¿Se llama á esto ser neutrales é indiferentes en punto á doctrinas, ó está mejor llamarlo justicia y sobre todo prudencia? No á los redactores, á los lectores del *Globo* les toca decidir.

No aspirábamos, por cierto, al obrar de este modo, á la profundidad de consumados y maquiavélicos políticos. Nuestra conducta si tiene algun nombre es la política del sentido comun.

Veiamos á la sociedad española entregada por los sucesos á merced de un nuevo gobierno. ¿Era conveniente hacerle saber á este poder naciente y que tenia á su disposicion tantos elementos de mando y de orden que cualquiera que fuese su conducta no podia esperar aprobacion y apoyo sino de un solo partido? ¿Era conveniente desde el primer momento aislarlo en el círculo de hierro de una bandería, dejándole sometido á sus exigencias? De ningun modo.

Nosotros hemos creido que la Regencia, y sobre todo que el ilustre general que la preside podria prestar á la nacion beneficios incalculables, si ponian su vista mas bien en los deberes que les prescribe el puesto que ocupan que en el origen de su poder. ¿Cual debia ser nuestro empeño? Dar á entender al gobierno que del lado de los buenos principios hay tambien popularidad; pero una verdadera, sólida, estimable popularidad: la de los hombres imparciales: la de los conservadores: la de los moderados sin interes ni pasión de las provincias: y la de muchos progresistas que no han abrazado este partido ni por especulacion ni por fanatismo.

Se nos dirá que nuestro empeño era inútil y que la Regencia adelanta cada dia mas en el camino malísimo del espíritu de partido. Se dirá que la pacífica alianza de los hombres imparciales y desapasionados ha sido desairada. Que el gobierno no desea mas sino la aprobacion y los elogios de un partido. Duélenos que así sea en lo mas profundo de nuestra alma: pero de todos modos si el gobierno persiste en su actual marcha, ¿qué habrémos perdido con ser prudentes y templados? Nada. Harémos la oposicion, si es preciso, en muy buen terreno y estará justificada nuestra conducta á los ojos de los hombres entendidos: será una oposicion la nuestra, si se puede llamar así, imparcial

Después de haber corrido estraordinariamente por medio de los arrozales que no podian conservar las huellas de sus pasos, llegaron Jugarretta y sus compañeros á la entrada del bosque.

Sin darles tiempo de descansar un instante, la india les hizo entrar en un arroyo poco profundo que atravezaba el bosque.

Anduvieron una hora bajando su corriente, de modo que no se podia dar con rastro alguno de los fugitivos después que salieron del kraal.

#### CAPITULO XXXV.

### LA TEMPESTAD.

Quince dias habian pasado desde que Adë, Hércules y Pípper se habian huido del kraal de los piannakotaws conducidos por Jugarretta.

La escena que vamos á describir pasaba al salir el sol, á muy corta distancia de la hacienda de Sporterfight.

En medio de un claro cereado por todos lados grandes espesuras de arbutos y al cual no se entraba sino por una estrecha vereda, estaban amarrados á un árbol dos caballos embridados y con sillas.

Un hombre, Oultock el tuerto, se paseaba agitado; sucesivamente miraba su reloj, ó se inclinaba hacia la tierra y escuchaba atentamente si venia alguien.

El colono tenia puesto un traje de camino, sus facciones estaban mas sombrías y mas lividas que de ordinario.

De repente se oyó un pequeño ruido en el matorral: el mulato Tarpoë se presentó delante de su amo.

—Y bien!..... ¿han partido?—dijo con impaciencia Oultock.

—El mayor y el capitán acaban de montar á caballo y de salir de Sporterfight; los he visto pasar.

Sin duda para ir á buscar al ministro en Paramaibo, y volver con él y con el gobernador para este desposorio que confunda el inferno!—exclamó Oultock.

—¿Y el sargento? ¿y Cupido? ¿y el infernal Belcosim? prosiguió.

Y nuestra oposicion no será una oposicion de pasiones y de partidos: ni una guerra á muerte. Nada ménos que eso. Si vemos al gobierno separarse del mal camino, le recordaremos que la alianza de los hombres imparciales de las provincias es harto barata. Que no se necesita de grandes concesiones para comprarla. Siempre la obtiene quien gobierna con justicia é imparcialidad.

Esta es nuestra justificacion y nuestro programa. Solo una cosa tenemos que añadir.—

Si esos gérmenes de division que se vislumbran desde ahora llegan á desarrollarse en el partido dominante y solo tienen por fundamento desavenencias estériles, rencillas personales, nuestro ánimo es permanecer en la mas absoluta neutralidad.

Si tienen origen en diversa causa: si viciamos que ó miembros de la Regencia ó alguna fraccion de partido dominante se apartan del mal camino y dan su apoyo á las doctrinas que profesamos, ese dia nuestra hostilidad habria concluido. Seriamos fieles aliados: sus débiles, pero desinteresados amigos.

De esta suerte podriamos justificarnos siendo moderados: pero ¿no tienen serios motivos los progresistas de buena fé para estarnos agradecidos?

Nosotros no hemos juzgado por prevenciones á los gobernantes progresistas sino por sus actos. No le hemos preguntado ¿qué erais antes de ser ministros? ¿no ¿qué haceis ahora? Si nos vemos forzados á hacer la oposicion, no será la oposicion violenta que hace imposible el gobierno: porque de esa suerte todos perderiamos: gobernantes y súbditos: sino razonada y legal.

Confiamos en que ahora nos hará justicia el corresponsal del *Correo*. No soñamos con un inoportuno tercer partido. Hablamos en nombre de todas las personas imparciales en cuyo número contamos á muchas que han sido ó moderadas ó progresistas que de ahora; pero sin que las moviesen miras de guerra.

Nuestra imparcialidad consiste en ser justos con todo el mundo: nuestro término medio en no tener sentimientos contra nadie y en igualar la moderacion de nuestro tono con la templanza de nuestras ideas.

Después de escrito el anterior artículo hemos leído otra carta del corresponsal del *Correo*, donde

—El sargento y Cupido acompañaban al mayor.

—Y Belcosim, el mas temible de todos?

—Ha, sin duda, va á salir de la hacienda con los clavos para ir á trabajar; hoy es el último dia de la siecha. La tempestad amenaza; ningun esclavo, muchacho ó anciano puede quedar en Sporterfight. Dentro de media hora los negros y los samboës, todos, hasta criados de la massera estarán en el cafetal. Así que si liba viere salir á los últimos esclavos, vendrá a matar.

—¿No hay noticias de la pequeña india? ¿Qué ha oido tu ayer sobre ello en la casa de Sporterfight.

—El sargento Pípper, que comia en la despensa, que después de haber conducido al capitán y á la jóven pálida hasta los primeros desmontes de la plantacion, la india se puso de rodillas delante de su ama para besarle la mano..... y pedirle perdon..... luego, levantándose llevó su dedo á los labios mirando atentamente al capitán, y cayó muerta..... como herida de un rayo..... sin duda tenia wouronra en la uña; añadió el mulato con un horrible sangte fria.

—La india no hablará ya..... dijo Oultock, sonriéndose con un aire sordido.

—¿Tu no has sabido mas?

—Nada, massera; apenas comimos, el mayor vino á buscarnos, y nosotros conducidos por él hasta mas alla del canal en una casa aislada..... no hemos podido volver al recinto de la hacienda..... por otra parte después del robo de la jóven pálida Belcosim ha puesto intransitables las bargas, seria ahora preciso para escaparlá una escala colocada en una canoa.

—Por mi alma, que se desconfiaba de nosotros, dijo el colono con una triste ironia... Este miserable Belcosim no ha velado toda la noche á mi puerta... no lo voy andar... no escuchaba el ruido que hacia su caraca cuando la pasaba por la pared. Pero Siliba... Siliba... vuelve...

Mientras que Oultock el tuerto espera al digno nacimiento de sus maldades, volverémos á nuestro héroe Hércules Atrevido á la atencion de los lectores.

(Se concluirá.)

se habla de las próximas elecciones de Ayuntamiento; y tenemos otra vez la desgracia de no estar acordados con cierta tendencia de pesimismo que deja traslucir.

El pesimismo es un recurso malísimo: si hemos de decir lo que nos parece, dejando para otra vez el probar nuestro azerto, es una *politiva de desesperacion*: y son tales las vacilaciones continuas de los asuntos públicos en España, que hace mal el partido que desespera: en todo caso solo deben desesperar los carlistas.

Anuncia el otro periódico de la plaza que los moderados han celebrado una reunion electoral y que ante noche debian celebrar la segunda: refiere ademas varios pormenores de lo que en ellas ha sucedido.

Como no estamos en los secretos de los partidos no es de extrañar que ninguna noticia tuviésemos de semejantes *conciábulo*s: *conciábulo*s por otra parte, cuya legalidad es incuestionable como dice muy bien nuestro cofrade.

Hemos tratado de averiguar la verdad del hecho: segun lo entienden muchas personas á quienes debemos tener por bien informadas no ha habido tales reuniones y nuestros colegas han hecho mal en dar asenso á voces inventadas por otros con premeditado designio. Parece que los primeros que las propalaron trataron de influir sobre los progresistas por medio del temor de su comun enemigo: creyendo que de esta suerte pondrian término á las desavenencias que ahora se advierten entre ellos con motivo de las próximas elecciones de ayuntamiento.

Bien está unir: ese es uno de nuestros primeros objetos, pero que sea sin perjuicio ajeno. En las elecciones inmediatas para cargos municipales nada creemos que tengan que temer los progresistas de los moderados, de quienes se afirma que no presentarán candidatura. ¿Para qué despertar odios contra ellos?

Por otro lado los partidos no están nunca unidos sino en la oposicion: cuando llegan á dominar se dividen. Los que sean menos exclusivos, deben buscar apoyo en los hombres imparciales, recurso mucho mas precioso que el de una conciliacion momentanea y acaso engañosa. Toda conciliacion debe tener un buen fin: cuando se funda en identidad de idea ó en intereses reciprocos es excelente; cuando solo se funda en un odio comun dista mucho de serlo, y ademas suele ser poco firmeza ni duradera.

Acaban en este momento de presentarse en nuestra redaccion varias personas influyentes del partido moderado. Se consideran autorizadas para asegurar que la noticia á que han dado asenso los Sres. redactores del *Nacional* es de todo punto falsa. Los moderados no han tenido reunion alguna para tratar de elecciones.

Los moderados no tomarán parte alguna en las elecciones, nos han dicho, mientras no esten seguros de hacerlo con absoluta libertad.

Sea esto dicho sin que se entienda que las reuniones electorales, sean cuales fueren las opiniones de quienes las celebren, son un crimen, ni una falta, ni un peligro para la sociedad.

Segun hemos leído en cartas de Madrid se designaba al Sr. Secades para la direccion general de rentas provinciales: para la de estancadas al Sr. Alcaraz y para la de aduanas y resguardos al Sr. Jimenez Frontin.

Parece que la secreteria del Gobierno politico ha sufrido variaciones. El Sr. Keiser ha sido nombrado

secretario: el Sr. Elizaga que habia sido designado para este destino por la junta, queda en clase de oficial primero: al Sr. Millan no le han valido sus antecedentes progresistas y queda por ahora fuera de la secreteria.

Hemos leído en el *Eco del Comercio* y despues en el *Nacional*, que el Exmo. Sr. D. José Manuel Vadillo ha hecho dimision de la plaza que se habia servido conferirle el gobierno, en el tribunal supremo de justicia.

Se asegura que la Regencia ha mandado disolver las Juntas que fueron de gobierno y ahora eran auxiliares. Pocas eran las provincias donde subsistian y en esas no vemos que especie de auxilio podia prestar.

Sea lo que quiera lo que se piense de esta resolucion que acaso parecerá tardía á nuestros lectores como medida política, no puede menos de aprobarse desde el punto de vista administrativo.

## NOTICIAS ESTRANGERAS

### Francia.

PARIS 24 DE NOVIEMBRE.—En el OBSERVADOR AUSTRIACO de 14 de Diciembre se lee:

"El plan primitivo de Ibrahim, antes de su derrota y la defeccion del emir Beschir, era marchar sobre la Anatolia á la cabeza de 30.000 hombres de tropas regulares, y de igual número de beduinos y otros auxiliares. Pero Mehemet-Ali no habia aun fijado la época en que debia verificarse esta empresa. Por una parte esperaba una solucion satisfactoria de sus negocios, y, por otra, temia la aparicion de un ejército ruso. Mas tarde se prometió á Ibrahim enviarle refuerzos de Egipto; pero habiendo estallado la sublevacion de los maronitas, fué preciso renunciar al plan de invasion, tanto mas cuanto los gefes de la Anatolia con quienes Mehemet-Ali habia formado conexiones, la mayor parte habian sido separados y reemplazados por otros gobernadores. Independientemente de esto, el dinero faltaba y los reclutas del pais pedian sus sueldos atrasados: el ejército tenia muchos enfermos. El número de médicos era muy corto. El vestuario de las tropas estaba igualmente en un estado deplorable. Al principio del mes de Febrero último, tenia Ibrahim á sus órdenes un ejército de 90.000 hombres. En el dia ha disminuido este ejército en un tercio. Desde el desembarco de los aliados ha perdido 17.000 hombres. Ibrahim tiene 12 regimientos de caballería, 4 de artillería y 3 de infantería con que puede contar. El resto de las tropas guarnece las plazas fuertes."

El mismo periódico contiene la correspondencia siguiente de Francfort, del 1.º de Noviembre.

"Las muchas prisiones que se han hecho casi al mismo tiempo en diferentes ciudades fijan naturalmente la atencion pública y dan lugar á muchos comentarios. Se asegura de nuevo que los individuos presos estaban en relaciones con las sociedades secretas de Francia. Se añade no obstante que las prisiones se limitan á jóvenes de las clases trabajadoras. Ademas han sido presos en Francfort algunos directores de talleres. No se sabe nada de fijo acerca de los planes y proyectos de estas sociedades, cuya existencia no es ya dudosa. La ocupacion de los papeles en Paris ha dado lugar á pesquisas en Alemania. La circunstancia de entenderse estas sociedades con las de Francia causa muchas inquietudes."

## NOTICIAS DEL REINO.

RIOSECO 17 DE NOVIEMBRE.—De nada sirvió que las juntas de provincia cesaran en sus funciones gubernativas, y con ellas la arbitraria facultad de confinar á pacíficos y honrados ciudadanos. Mandó el señor gefe político fuesen á su disposicion cuatro vecinos patriotas y muy conocidos en el pais por sus antecedentes y compromisos por la libertad. Los ha tenido en Valladolid con obligacion de presentarse todos los dias á su secretario, y al cabo de los nueve puso un oficio diciéndoles que quedaban en libertad de retirarse á sus casas ó ir donde quisieran; por supuesto sin darles ninguna especie de satisfaccion ni decir porque habian sido separados de su domicilio. Mas segun lo que se sabe estrajudicialmente, parece se tomó por pretexto para tan inconstitucional determinacion que la tranquilidad pública estaba espuesta, y separando á cuatro sujetos cesaban los temores.

(Castellano.)

ALCAÑIZ 17 DE NOVIEMBRE.—Estos dias se ha hablado de la aparicion de cinco facinerosos en la sierra, los cuales, como restos de la faccion, han cometido entre otros crímenes el de asesinar á dos infelices paisanos despues de robarlos. Los pueblos mas inmediatos al lugar por donde aquellos transitan, se han puesto en alarma y tambien han salido en su persecucion varias partidas, habiéndose conseguido hacer prisionero á uno de aquellos malvados que ha sido fusilado como merecia.

BARCELONA 19 DE NOVIEMBRE.—He aqui la comunicacion que se ha dirigido á esta junta auxiliar por el ministerio de Gracia y Justicia sobre la ruidosa cuestion con la audiencia.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Con esta fecha digo al decano de la audiencia de esa capital lo que sigue.—"He dado cuenta á la Regencia provisional del reino de las comunicaciones hechas á este ministerio por el regente de esa audiencia territorial en 17 y 20 del mes último, de las de V. S. del 24 y de la del tribunal del 27 dando parte entre otras cosas de la renuncia que ha hecho de su plaza D. José Bertran y Ros, ministro de la misma audiencia, de la separacion hecha por esa junta auxiliar, antes gubernativa de la provincia, de los magistrados D. Tomas Liñan, D. Joaquín Romaguera, D. José María Calabuig y D. Manuel Lafiguera y del fiscal mas antiguo, D. Joaquín José Casaus, de la reposicion acordada por el tribunal al recibir el decreto de la Regencia de 16 de dicho mes, y de las contestaciones que han mediado entre la audiencia y la junta hasta quedar de nuevo suspensos los referidos magistrados en el ejercicio de sus funciones. Enterada la Regencia, y teniendo ademas á la vista la esposicion con que por su parte ha acudido la junta con fecha 22 sobre el mismo asunto se ha servido mandar se diga á V. S. como de su orden lo ejecuto, que continuen por ahora sin ejercicio los magistrados D. José Bertran y Ros, que ha renunciado su plaza, D. Tomas Liñan, D. José María Calabuig, D. Manuel Lafiguera y el fiscal D. Joaquín José Casaus, separados por la junta, haciendo entender á la audiencia que no le correspondia ni corresponde la calificacion de las circunstancias requeridas por el decreto de 16 de Octubre ni la aplicacion de este: todo sin perjuicio de resolver lo mas conveniente acerca de los demas puntos que abrazan las referidas comunicaciones." Lo que de orden de la misma Regencia traslado á V. S. para conocimiento de esa junta y efectos oportunos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 6 de Noviembre de 1840.—Alvaro Gomez.—Señor presidente de la junta auxiliar de gobierno de la provincia de Barcelona.

JAEN 21 DE NOVIEMBRE.—Antes de anoche se instituyó con gran solemnidad la sociedad patriótica con todos sus adherentes. La reunion ascendió á cuarenta ciudadanos entre socios y pueblo. El Sr. presidente pronunció el discurso de inauguracion.

GRANADA 21 DE NOVIEMBRE.—El dia 19 de madrugada sufrimos cinco terremotos en muy corto tiempo. El primero fué á las cuatro menos cuarto y el segundo á las cinco y media, siendo este el mas fuerte.

DUEÑAS 25 DE NOVIEMBRE.—En este dia y con direccion al norte han salido de esta villa 300 caballos de la guardia real: excelente tropa, bien equipados, mucha subordinacion y animados de los mejores sentimientos por la causa nacional.

MADRID 27 DE NOVIEMBRE.—Hace tres noche que en la parroquia de San Sebastian se celebraron las honras del distinguido director general de estudios y profesor de fisica en el conservatorio de artes de D. Antonio Gutierrez que hace á guños meses murió en Paris.

La concurrencia fué de lo mas notable entre las personas y corporaciones que se dedican al estudio de las ciencias y de las artes; y segun indica un periódico de esta corte, sus buenos amigos tratan de recoger los restos mortales del ilustre Señor Gutierrez para trasladarlos al suelo español.

—Se dice que el Sr. Ferrer actual ministro del Estado que prácticamente conoce la América va á proponer á la Regencia la separacion del ministro Calderon y del agregado americano que á propuesta suya nombro tambien Perez de Castro.

—La diputacion provincial de Lugo en union con la junta ha dictado varias reglas electorales. Desde luego viene á dar por nulas las listas existentes, y ya anuncia que á centenares han de borrarse los nombres, bastando para que esto se verifique que cualquiera reclame contra las cualidades de alguno. Las mesas electorales se colocarán en aquellos puntos donde haya seguridad de que no ejercerá su influjo cierto partido politico. Los alcaldes cuidarán de que no se concierten los electores, como se hace en todos los paises donde hay siquiera sombra de gobierno representativo, y si se conciertan serán castigados severamente despues de arrestarles y formarles causa; porque esto y no otra cosa significa mandar que se adopten medidas tan suaves con los que repartan candidaturas. Escrito lo vemos y no lo creemos. ¿Es posible que esto se publique oficialmente en un pais donde se dice que hay libertad, y que por ensanchar esa libertad se ha verificado una revolucion.

—Dice el Castellano:

No estaria ademas que todas las Juntas provisionales imitasen á la de Castellon. Esta no se ha reducido á cumplimentar lo prevenido acerca de la renuncia de cuentas, en la circular de la Regencia de 14 de Octubre, sino que ha acordado imprimirlas para la mas completa satisfaccion del público. Los gastos de secreteria durante los 42 dias de su gobierno solo han ascendido á 1,600 rs. y 24 mrs.

—Un amigo nos ha ofrecido que uno de estos días imprimiremos en nuestras columnas la biografía del Sr. secretario del ministerio de Hacienda, con sus pelos y señales. Nos complacemos en anunciar esta obra que por lo que tiene escrito hasta hoy, es digna de leerse con atención. (Haracan.)

**CADIZ**  
**VIERNES 4 DE DICIEMBRE.**

**Orden de la plaza.**

**SERVICIO PARA HOY.**—Los cuerpos de la guarnición con el segundo batallón de Milicia nacional.—Gefe de día: un capitán del mismo.—Capitán de hospital y provisiones: el regimiento provincial de Sevilla.

Habiendo llegado á esta plaza el Exmo. Sr. capitán general de Andalucía, se hace saber en la orden del día para conocimiento de los cuerpos de la guarnición y de Milicia nacional, así como de los demás á quienes corresponde, en el concepto de que S. E. recibe mañana entre once y media y doce de ella.—Españosa.—De orden de S. E.—Miranda.

Capitanía general de Andalucía.—Exmo. Sr.—El Exmo. Sr. secretario de Estado y del Despacho de la Guerra, con fecha 21 del actual me dice lo que sigue.—Exmo. Sr.—Durante la última guerra se autorizó á los generales, oficiales y demás empleados que servían en los ejércitos de operaciones para asignar á sus familias parte de su sueldo. El gobierno al dispensarles tal facultad tuvo en consideración la incomunicación en que se encontraban para atender á la subsistencia de sus padres, esposas é hijos remesandoles las cantidades de que pudieran disponer por cuenta de sus sueldos. Ya en el día terminada felizmente la guerra, cesó bajo todos aspectos el motivo de semejante concesión, y en su consecuencia la Regencia provisional del reino ha tenido á bien resolver: 1.º Que se entiendan desde luego caducadas y sin ningún valor ni efecto las asignaciones de la especie indicada, quedando por tanto prohibida su abono por todas las pagadurías militares; y 2.º que las mensualidades que se adeuden en razón de tales asignaciones, se acrediten en sus ajustes á los asignatarios, y proceder á su abono, siempre que de su importe resulte que sufrieron el correspondiente descuento. De orden de la Regencia provisional del reino lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes.—Lo que traslado á V. E. con igual objeto.—Dios guarde á V. E. muchos años. Sevilla 30 de Noviembre de 1840.—Miguel de Aranz.—Exmo. Sr. comandante general de la provincia de Cádiz. Cádiz 2 de Diciembre de 1840.—Pase al Sr. coronel sargento mayor de la plaza para que lo haga saber en la orden de ella.—Españosa.—De orden de S. E.—Miranda.

**AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL.**

Por acuerdo del Exmo. ayuntamiento, se saca á subasta la obra que debe hacerse en el juzgado de la obra de la plaza de la Libertad, la cual está calculada en 1146 rvn. según presupuesto formado por el arquitecto, debiendo verificarse el remate en el mejor postor á las 12 del día 7 del corriente en la casa consistorial.—Cádiz 2 de Diciembre de 1840.—José María de Figueroa, secretario accidental

Sta. Bárbara Virgen y Mártir

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Viento.	Atm.
	Resum al medida			
	aire libre inglesa.			
Al s. el sol.	9½ s. 0.	30,05.	NE.	Nublada.
Al mediodía.	11 s. 0.	30,06.	NE.	Llovizna.
Al p. el sol.	11 s. 0.	30,06.	Vents.	Nublada.

**AFRECCIONES ANTRONÓMICAS DE HOY.**

El sol sale..... á las 7 y 6 minutos de la mañana.  
Se pone..... á las 4 y 54 minutos de la tarde.

**MARKAN DE MAÑANA.**

Primera baja á las 4 y 31 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 10 y 49 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 5 y 6 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 11 y 21 min. de la noche.

**PORTE MERCANTIL.**

**BUQUES ENTRADOS**

**EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.**

Vapor español Trajano, de Sevilla y Sanlúcar.  
Vapor idem Península, de idem.

Místico español Amalia, Antonio Camoyan, de Gibraltar en uno con hierros y otros efectos.

Javeque idem Concepcion, Antonio Bennacer, de Mallorca y Malaga en 3 con aguardiente etc.

Místico idem Carmen, Antonio Quintero de Malaga en 2 con vino.

Y dos embarcaciones menores idem de poniente-SALIDOS.

Vapor paquete frances Tajo, cap. Mr. Delarue, para Marsella, con escala en Gibraltar y otros puertos de levante.

Bergantin español Leonte, D. Joaquin Maristany, con azúcares y otros efectos, para Barcelona.

Bergantin español la Merced, D. Mateo Pages, con cueros etc. para idem.

**EL** día 8 de Diciembre próximo dará la vela la ligera fragata APOLO, para Puerto Rico y la Habana. La despacha su dueño D. Sebastian Martinez de Pinillos, calle de Comedias, núm. 43.

**PARA LAS ISLAS CANARIAS.**

El 12 del corriente dará la vela el místico BUEN MOZO; admite un resto de carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.—Lo despacha D. Luis Crosa, casa de las cinco torres, núm. 135.

**PARA MATANZAS Y LA HABANA.**

Saldrá á la mayor brevedad el bergantin español SOL DE PUNTALES, su capitán D. Miguel Bertinote, admite alguna parte de carga y pasajeros.—Se despacha plaza de San Martín, número 327.

**VAPORES**

**ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.**

Viajarán en los días y á las horas que siguen previniéndose que estas salidas podrán ser alteradas ó suprimidas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz.

Del Puerto.

**VIERNES 4.**

9 de la mañana.	7½ de la mañana.
12½ del día.	10½ de idem.
4 de la tarde.	1½ de la tarde.

**SABADO 5.**

9 de la mañana	7½ de la mañana.
12½ del día.	10½ de idem.
	1 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

**Segunda empresa de vapores entre Cadiz y el Puerto de Santa María.**

De Cádiz.

Del Puerto.

**EL BETIS.**

**VIERNES 4.**

9½ de la mañana.	8 de la mañana.
1 de la tarde.	11 de idem.

**SABADO 5.**

9½ de la mañana.	8 de la mañana.
1 de la tarde.	11 de idem.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algun incidente imprevisto que la empresa no pueda evitar.

Los billetes se despachan en Cadiz en la oficina de dicha empresa, situada frente á la escala de la capitana de puerto, y en el Puerto de Sta. Maria junto al ventorrillo de Vista Alegre, frente al muelle.

El TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Lunes 7 del corriente á las 8 de la mañana.

El PENINSULA saldrá para anlúcar y Sevilla el Lunes 7 del corriente á las 9 de la mañana.

**ANUNCIOS.**

**EN** la calle de Juan de Andas, número 137, tienda del SOL, se ha recibido un hermoso surtido de cobertores y otros efectos á los precios siguientes: Pañolones alfombrados, de ocho cuartas, á 30 y 34 reales. Idem de dos y cuarta varas, á 42 rs. Merino de seda corinto, de vara y tercia de ancho, á 18 rs. vara. Piezas de bretaña contraechas, del número 3, á 2½ rs. Idem del número 2, á 25 rs. Idem del número 1, á 28 rs. Pañuelos de seda de la India, para la mano, de muy bonitos dibujos, á 17 y 20 rs. Cobertores de persona, á 24 rs. De clase mejor, á 30 rs. Idem de entre cuatro y cinco, á 38, 44 y 50 rs. Idem de media caja, á 58 rs. Idem de caja, á 70 y 80 rs. Pañuelos de raso de lana, de vara y tercia, de muy

bonitos colores, á 40 y 42 rs. Idem de siete cuartas, á 65 rs. Mantelería de hilo adamascada, de dos tercias de ancho, á 4½ rs. vara. Idem de tres cuartas y media, á 5½ rs. Idem clase mas fina, de siete cuartas, de ancho, á 11½ rs. idem de dos varas de ancho, á 12½ rs. vara. Merinos verdes, carmelitas y amaranto, de vara y media de ancho, propio para vestidos de señoras, á 11 y 11½ rs. vara. Lienzo de colchon azul y blanco, á 32 y 32 cuartos. Pañolones de ocho cuartas, tejidos, á 26 Coti de hilo acordonado, de dos varas de ancho, á 23 rs. vara. Cúbica negra lisa, de vara de ancho, á 7 rs. vara. Creas de hilo chato, á 22 cuartos vara. Idem hilo redondo, á 27, 30 y 31 cuartos vara. Idem mejor, á 4½, 4½, 4½ y 5 rs. Chaconad de seda de ancho, á 7 y 7½ rs. vara.

**FABRICA DE LIBROS RAYADOS**—En la librería barcelonesa de Mariano Vidal, calle de Agustín, núm. 70, se venden libros blancos y rayados para uso de las oficinas públicas y privadas, los que se hacen al gusto de los que se sirven encargados en la colocación y distancia de las líneas, como en la variación de sus colores, con tintas excelentes por su brillo y permanencia, todo con exacto arreglo á los modelos que presenten.—La MAQUINA que nos hemos proporcionado es de nueva invención la segunda de su clase en España: es inútil hacer elogios de sus trabajos cuando se manifiesta una multitud de modelos hechos para casas de comercio y oficinas de Barcelona. Cualquiera que guste comparar el costo del rayado de cualquiera de los libros que use en su oficina con el valor del tiempo que necesariamente debería emplear si lo hiciera por su propio perjuicio de ocupación mas interesantes, ó el módico surtido de un escribiente y el precio de las tintas que debería consumir en la operacion, no podrá desconocer que la economía de gastos en los rayados que se ofrecen es de mucha consideracion para los trabajos en cualquiera de las oficinas y aun para todo particular que desee llevar con algun arreglo sus negocios. Se servirá al público con papel suelto rayado ó se rayará en la forma que se pida. La encuadernacion de los libros está hecha con el primer extranjero, pudiéndose escribir en el cosido, circunstancia que facilita la mayor comodidad para escribir en ellos. EL DIRECTOR DE LA FABRICA espone que á medida que los gefes de oficinas, casas de comercio y particulares se convencian de la ventaja de los libros, papel y estados rayados no dejarán de servirse de el, seguros de encontrar la perfeccion deseada.

**LIBRERIA BELGA FRANCESA**  
**CALLE DE LA CARNE, NUMERO 2, POSADA FRANCESA.**

Mr. Prodhomme previene á los aficionados á libros franceses, que dentro de poco se ausenta de esta ciudad para no volver quizá: invitándolos para que se surtan de las obras que se hallan en su almacén.

**Curso de idiomas frances e ingles.**

LOS jóvenes que gusten aprender cualquiera de los dos idiomas podrán verificarlo en corto tiempo y por el módico precio de veinte reales mensuales, advirtiéndose que uno y otro se enseñan por los mejores métodos conocidos hasta ahora y que las lecciones principian á las ocho de la noche y concluyen á las diez.—Calle de Murguía, número 148.

Merinos para trajes de señora. Un surtido tanto fino como labrado, colorido nuevo, y clase superior, van á venderse al cómodo precio de 13 rs. la vara: asimismo traje de muselina de lana á 52 y 70 rs. corte, cuyos efectos se encontrarán en la calle de Juan de Andas, número 132.

**EN** el establecimiento de instruccion de partida de libro y letra inglesa, calle del Jardinito, núm. 115, que principal, está abierta una matrícula para los señores que gusten pasar á inscribirse con el objeto de dar principio el día 2 del próximo Enero á un curso de teneduría de libros y cambios.

Para saber la hora, que será de noche, y módico honorario el profesor enterará.

**Teatro Principal.**

Mañana se pondrá en escena la ópera seria en 2 actos del maestro Bellini, titulada: *Estrangerera*.—A las 7.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151.